

除了“尔滨”，冬季到湖南也能看雪

雾凇、冰凌、林海雪原、梯田雪景……湖南也有冰雪胜景，能否做成“热经济”值得期待



1月7日，在封冻的松花江哈尔滨段，游客在日落时分的“钻石海”游玩（无人机照片）。 新华社 图



扫码看视频

在各大媒体、社交平台上，“三天60亿”“南方小土豆勇闯哈尔滨”等冰雪消费关键词拿下多个热搜，浏览次数破亿，成为文旅消费的现象级新爆款。据哈尔滨市文化广电和旅游局提供大数据测算，截至元旦假日第3天，哈尔滨市累计接待游客304.79万人次，实现旅游总收入59.14亿元，游客接待量与旅游总收入达到历史峰值。

“尔滨”火了，“尔滨”的“兄弟们”也跟上热度

2023年12月18日，第二十五届哈尔滨冰雪大世界开园，占地面积81万平方米，总用冰和雪量为25万立方米园区再次刷新规模之最。开园不到3小时，预约人数达4万人。用流行语说，“命运的齿轮开始转动”，以冰雪为纽带，哈尔滨与游客的“双向奔赴”就此开始。

看夜幕下的冰灯，在雪地里“打滚”，体验雪地摩托、车拉雪圈、泡室外温泉、看小企鹅“出门”等活动迎来火爆打卡。

从长达521米的冰滑梯滑下去是什么体验，在零下30℃的天气里跳“左脚右脚舞”感受如何，第一次滑冰、滑雪的经验分享等话题，引发网友热情参与。冰雪消费热度不断攀升，带动了哈尔滨人作为东道主的热情。不少网友分享，由于游客增多，热情好客的本地人自主开启“全民欢迎”模式，错峰出行，缓解城市压力，免费为游客提供搭车、旅游向导、美食推荐服务。

“尔滨”火了，“尔滨”的“兄弟们”也跟上热度。此前并不被大众所熟知的鄂伦春族因在哈尔滨中央大街拉着驯鹿出现，引发网友关注。内蒙古鄂伦春自治旗的冰雪节“伊萨仁”，热度眼看着上升。同样拥有冰雪资源的黑龙江漠河、吉林长白山、内蒙古呼伦贝尔、新疆伊犁、河北张家口等地，纷纷打出自身的冰雪文旅名片，迎来冰雪旅游发展的新机遇。

雾凇、冰凌、梯田……“湖南小辣椒”也很可爱

“南方小土豆”热情奔赴，“湖南小辣椒”也鲜活可爱。湖南，拥有着丰富的自然资源，冬季也有能让人流连忘返的冰雪胜景。南岳衡山，有“神州最南赏雪佳处”之称。从12月末至次年2月末，从半山亭出发到祝融峰，苍松覆上白雪，雪雾茫茫，如梦如幻，好似体验武侠小说中的“高手之境”；娄底新化，大熊山在日出中可看到雪原与云雾一同翻腾，在柔光中观万物覆上纯洁的白霜，在朝阳中感受冬日的静

谧可爱；邵阳崀山，有“丹霞之魂”美誉，进入冬季后有雾凇奇景，连绵起伏的群峰冒出白色山尖，树枝结满晶莹的雪晶，“忽如一夜春风来，千树万树梨花开”的景色跃然眼前；同样位于邵阳的龙坪山，拥有着湖南面积最大的景观水杉林。雪后，高大的水杉覆满雪花，在蓝天的背景下，更显冬日干净。踩在雪地上，还会发出“吱吱”的声音，更衬出宁静。

不想去户外，在室内也能体验冰雪快乐。在长沙本地服务平台搜索，滑冰、滑雪、雪国缆车、冰上自行车、冰湖碰碰车等冰雪项目正火热售票中，门票在80元-100元左右，还提供雪服、雪鞋、雪板等冰雪设备租赁服务。

“不是哈尔滨去不起，湖南也有性价比”。来湖南，不管是一览崇山峻岭下的冰雪奇观，还是体验室内冰雪项目，还真挺有冬日韵味！

机遇与挑战并存的“冰雪经济”

同程旅行发布《2024元旦假期旅行消费报告》显示，2024年元旦假期，哈尔滨旅游热度环比上涨240%。冰雪催热的冰雪经济，带动文旅消费，也为城市带来新的活力。

湖南能不能把冰雪体验等冬季文旅项目做成“热经济”？从哈尔滨的“出圈”现象出发，冰雪经济背后是游客对不同于日常生活环境的好奇探索。拥有冰雪文化、工业文明、欧式建筑等特色的哈尔滨，让游客在旅游过程中持续感知城市底蕴，保持新鲜感，分享独特的视频、图片，在社交传播中更有收获感。找到令游客耳目一新的体验方式，并利用合适的方式传播推广，是对现有文旅资源进行再梳理、再挖掘、再整合的挑战。与哈尔滨一起火起来的，还有东北洗浴、东北美食、东北方言等多种风土人情，可以让不同年龄段游客找到新奇的共鸣点，具有多维度的吸引层次。

湖南历史悠久，文化源远流长，非物质文化遗产丰富多样，结合冰雪资源，从最本质的人文地理出发，期待湖南冬季文旅打出更加亮眼的名片。

■湖南日报全媒体见习记者 于淼

元旦过后，春节文旅大礼包来了 免票、半价！ 全国多地景区官宣

元旦假期过后，景区又开始卷起来了。近期，浙江、安徽、江西等省都官宣了免费、半价游等春节文旅大礼包。一起来看——

浙江

杭州西溪湿地推出余杭区户籍市民凭市民卡和杭州市民凭公园IC卡免费入园政策，并举办新春探梅节等活动；七里扬帆、大慈岩、灵栖洞、新叶古村、好运岛景区面向全国全日制在校大学生免门票；杭州东方文化园景区面向杭州都市圈市民7折优惠，通天飞瀑景区凭浙江省有效证件享7折优惠。嘉兴南湖旅游区、南北湖景区享免门票优惠。

安徽

黄山花山谜窟探秘现场演绎票、黄山唐模景区、新安江山画廊景区、宣城市灵山大峡谷景区、朱旺景区、龙川景区、徽杭古道等景区5折优惠。新安月夜夜游船6折优惠，宣城市十八湾风景区65折。

广西

2024年1月8日—2024年2月8日，东北三省（黑龙江、吉林、辽宁）客人凭有效身份证到百色市所有A级旅游景区（51家）可享门票优惠。同期，崇左德天瀑布等45个景区也面向东北三省游客免费开放。

甘肃

据甘肃交通广播消息，2023年12月1日至2024年3月31日，敦煌执行助力研学、让利游客等8项冬春旅游优惠政策。2024年元旦假期、春节假期及元宵节，鸣沙山月牙泉、玉门关遗址、敦煌雅丹世界地质公园，免费向游客开放。

四川

2024年3月底前，四川省阿坝州、甘孜州、凉山州和攀枝花市“三州一市”国有4A级及以上旅游景区实行“门票买一送一”、国有4A级以下旅游景区门票全免的优惠政策，包括九寨沟、稻城亚丁等。

西藏

2024年3月15日之前，布达拉宫景区执行第六轮“冬游西藏”活动政策。在此期间，布达拉宫实行免费预定、免费参观，以及错峰、限流、预约制。

江苏

2024年2月底前，连云港市11家国有4A级（含）以上售票旅游景区对游客免首道门票。具体名单：花果山景区、连岛景区、海上云台山景区、渔湾景区、孔望山景区、桃花涧景区、大伊山景区、伊甸园景区等。

福建

武夷山主景区在2023年1月1日到12月31日免门票基础上，自2024年1月1日至4月30日继续面向全国游客免门票，包括了2024年整个春节；福鼎太姥山、嵛山岛针对杭州旅游团队享受成人门票5折优惠。

■本报综合